

成都石室中学高2023届高考适应性考试(二)

历史参考答案

双向细目表

内容板块	具体内容	题型	题号	分值	难度预估	能力层次			权重比例%
						了解	理解/掌握	应用	
选择题	中华早期文化	选择题	24	4	0.65		✓		48%
	汉朝经济	选择题	25	4	0.63		✓		
	宋代政治	选择题	26	4	0.66	✓			
	清朝边疆治理	选择题	27	4	0.68		✓		
	晚清社会	选择题	28	4	0.69			✓	
	新民主主义革命	选择题	29	4	0.62		✓		
	抗战	选择题	30	4	0.67		✓		
	全面建设社会主义时期	选择题	31	4	0.75			✓	
	罗马法	选择题	32	4	0.71	✓			
	工业革命	选择题	33	4	0.69		✓		
材料题	新经济政策	选择题	34	4	0.70		✓		52%
	美国的经济制裁	选择题	35	4	0.50			✓	
	民营企业发展	材料题	41	25	0.65			✓	
	中国式现代化	材料题	42	12	0.55			✓	
总计				100	0.68				

答案及解析

24.【答案】A 【解析】据题干可知,在牛河梁遗址积石冢中出土了中心大墓、大墓、中小型墓、附属墓等,最重要的是大墓的随葬玉器数量多、种类多、档次高,说明不同墓葬的陪葬品数量有较大差异,据此可知,当时已经出现了阶级分化现象,故选 A 项;部落联盟是指原始社会末期几个亲近部落由于某种需要结成暂时或永久性的联盟的社会组织,但是题干仅是提及了牛河梁遗址积石冢中不同类型的墓地,并没有述及部落联盟,排除 B 项;国家出现有两个重要标志:阶级的出现和公共权力的设立,但是在题干中并没有述及后一个标志,排除 C 项;题干内容仅是述及在牛河梁遗址积石冢中出土了中心大墓、大墓、中小型墓、附属墓等墓葬,并没有述及其建筑工艺,排除 D 项。

- 25.【答案】D** 【解析】表中四则史料都提到了土地的买卖,这表明汉朝社会存在土地交易的现象,体现了当时封建土地私有制得到发展,故选 D 项;材料并未提及土地买卖是否得到政府的认可或法律的保护,“趋向合法化”的说法缺乏依据,排除 A 项;材料中提到的土地买卖表明汉朝社会存在土地交易的现象,与豪强地主左右国家财政无关,排除 B 项;土地交易现象的存在并不会直接导致自耕农经济的衰退,且“持续”说法不合适,排除 C 项。
- 26.【答案】A** 【解析】据材料“殿廷别设砖位于宰相后”“与宰相轮流知印、押班、奏事”“遇宰相、使相视事及商议军国政事,并得升都堂”可知,参知政事的地位和职权从宋初到宋太宗时期逐渐提升,从宰相的下属机构到参与宰相集体议政,这说明相权进一步被分割,有利于加强皇权,故选 A 项;参知政事参与宰相集体议政导致行政效率进一步降低也是建立在皇权专制的客观要求的基础上的,排除 B 项;参知政事主要负责行政权,财政权归属三司使,排除 C 项;材料中的参知政事与宰相共同议政,说明参知政事与宰相同属于实职,排除 D 项。
- 27.【答案】B** 【解析】据材料“征战准噶尔”“驻藏大臣”“新疆地方”并结合所学知识可知,雍正至嘉庆时期,通过军事、行政、经济等手段,清朝加强了对边疆地区的治理,故选 B 项;材料仅涉及到清朝对于边疆地区的治理情况,没有明确行政体系完备的具体制度信息内容,排除 A 项;清朝时期对外战争频繁,但材料涉及到的是内部边疆治理而非对外征战,排除 C 项;清朝封建统治危机初现,但主要表现在人地矛盾、人民起义、外部侵扰等,材料仅涉及到清朝对于边疆治理的具体措施,没有明确清朝统治危机的具体表现,排除 D 项。
- 28.【答案】B** 【解析】据材料“其中由士阶层和边缘层(无功名之儒生文人)作为事件主要领导者的比重最高”可知,太平天国运动否定儒学和科举,冲击了传统士农工商的社会秩序,引发了传统士绅阶层的不满和反抗,故选 B 项;民族危机的不断加深和西学东渐的潮流日益证明传统知识分子难以满足社会发展的需要,成为阻碍社会进步的落后力量,排除 A 项;太平天国运动注重解决农民土地问题,具有广泛的群众基础,排除 C 项;“无功名之儒生文人”是传统知识分子的代表,不属于新思想的范畴,排除 D 项。
- 29.【答案】C** 【解析】据所学可知,在 1919 年 6 月 5 日之前,五四运动的中心在北京,主要斗争形式是学生罢课,到 6 月 5 日之后,五四运动的中心转移到了南方,其主要斗争形式出现了工人罢工、商人罢市,体现在题干中就是上海租界报纸对学生运动的态度由“同情”转变为“禁止”,据此可知,这一转变折射出五四运动影响力的不断增强,故选 C 项;据所学可知,五四运动并没有将帝国主义侵华阵营瓦解,排除 A 项;据所学可知,中国共产党成立于 1921 年,这与题干时间不一致,排除 B 项;据所学可知,上海租界报纸对学生运动的态度由“同情”转变为“禁止”,说明该事件危及到了其在中国的利益,而不能笼统地表述为“列强对于社会剧变的强烈排斥”,排除 D 项。
- 30.【答案】C** 【解析】根据材料可知,漫画出版于 1938 年 7 月 7 日,当时正值全面抗战爆发一周年,漫画取名为《军民合作之胜券》,画的一侧写着:“军民齐合作,大家站起来,最后的胜利一定属吾侪”,画面描绘了一位军人站在两位百姓的肩膀上去摘取最后胜利的果实,旁边 3 位小孩举着双手在期盼,这体现了漫画的寓意是团结民众、借助民众的力量争取抗战的最后胜利,C 项正确;1937 年七七事变后,全民族抗战已经开始,A 项错误;“顺应民意实现和平民主建国”是抗日战争胜利后国共重庆谈判的内容,B 项错误;“揭露战乱加深民众生活困苦”与材料主旨不符,D 项错误。

31.【答案】C 【解析】根据材料“图书馆是向科学进军的有力武器”“向科学的研究工作者提供图书资料,为科学的研究服务,促进科学的迅速发展”并结合所学可知,1956年,随着社会主义改造的逐步完成,全面建设社会主义成为时代主题,以图书馆为“有力武器”“向科学进军”,正是适应这一时代要求的具体举措,C项正确;国民经济的恢复时期是1949—1952年底,排除A项;“科教兴国”战略的提出是在1995年,排除B项;材料中没有关于图书馆融入科技因素的相关论述,排除D项。

32.【答案】B 【解析】根据题干的设问词,可知是本题是推断类题目,时空是古罗马。该判决体现“罪行不能继承”原则,且未到场自辩前暂定无罪,具有理性色彩,B项正确;从材料无法知晓双方当事人的身份,排除A项;材料无法体现罗马法适用范围的变化,排除C项;罗马法认为“罪行不能继承”,体现了公正、理性的法律思想,而非照顾亲情伦理,排除D项。

33.【答案】D 【解析】据设问可知,这是原因类题目,时空是19世纪的英国。根据图表信息可知,1811—1871年,英国各职业的比重变化中农业所占比重下降,工商业所占比重上升。这主要是受到工业革命的影响,D项正确;新航路开辟发生在15—16世纪,与材料时间不符,排除A项;殖民扩张为英国工业生产提供了广阔的海外市场,与职业比重变化无关,排除B项;英国资产阶级革命发生于17世纪,为英国资本主义的发展奠定了政治前提,与材料无关,排除C项。

34.【答案】B 【解析】本题是单类型单项选择题。据设问可知,这是推断类题目,时空是1922年的苏俄。根据材料“1922年春……是无产阶级对资本家阶级进行的‘具有决定性意义的竞赛’‘在经济方面,我们现在必须做的事情是在同普通店员、普通资本家和商人的竞赛中取胜’”及所学可知,这一时期苏俄恢复了商品货币关系,列宁旨在强调增强苏俄政府的经济管理能力,B项正确;战时共产主义在1921年3月新经济政策实施时停止,与题干时间不符,排除A项;材料未涉及帝国主义国家对苏俄的经济封锁,排除C项;斯大林通过两个“五年计划”开启了社会主义的工业化建设,时间不符,排除D项。

35.【答案】D 【解析】根据材料可以看出,美国对外经济制裁的使用次数呈上升趋势,但成功率却总体呈下降趋势,美国之所以越来越力不从心,是因为20世纪70年代后,经济全球化和政治多极化趋势加强,而美国经济滞胀,综合国力相对衰落,D项正确;由图可知,制裁次数与成功率并不是一直成正比,排除A项;美国的军事实力依然是世界第一,B项表述不符合史实,排除B项;20世纪70年代后,布雷顿森林体系瓦解和新兴力量崛起,美国利益受到挑战,因此经济制裁次数在不断增加,排除C项。

41.【答案】(1)特点:不断完善,分类细致;渗透重商主义理念,注重保护本国工商业发展;服务于专制王权。(1点2分,共6分)

影响:推动殖民掠夺和工商业发展,促进资本主义原始积累;调整税收政策和限制进口,壮大国内市场;通过特许经营,刺激技术革新;但路易十四的专制统治,阻碍了资本主义进一步发展。(1点2分,任答3点6分)

(2)不利因素:外来侵略,战争影响;国民政府实行严厉的经济统制政策,征收苛捐杂税、滥发纸币;官僚资本主义膨胀。(1点2分,共6分)

(3)历史经验:坚持党的领导,发挥社会主义制度的优越性;建立并不断完善社会主义市场经济体制,扩大对外开放;注重技术创新和产业升级,承担社会责任。(1点3分,2点5分,3点7分)

【解析】(1)第一小问特点,据材料一从1667—1685年法案不断增补各类别内容可知,法案不断完善,分类细致;据材料一“提高外国葡萄酒进口税”、法国境内一些民营工商业可免税等规定可知,法案渗

透重商主义理念,保护本国工商业发展;据材料一“所获利润 25%上交国王”可知,法案服务于专制王权。第二小问影响,据材料一并结合所学可知,17世纪《民营工商业主保护法》推动工商业发展,有利于资本的原始积累;限制进口和本国免税政策可以保护和扩大国内市场;特许经营有利于鼓励技术发明革新;但此时路易十四厉行专制统治,会阻碍资本主义的进一步发展。

(2)据材料二“抗战初期……抗战胜利后……”可知日本侵略,战争会破坏和阻碍民营企业的发展;据材料二“抗战初期,为了……南京国民政府通过颁布战时经济法令……民营企业纷纷破产”“国民政府出台各种政策……给了民族企业致命一击”等可知,国民政府厉行经济统制政策,征收苛捐杂税、滥发纸币,对民营企业残酷打击;据材料二“国家垄断资本主义急剧膨胀”可知,官僚资本迅速膨胀,打压民营企业发展。

(3)据材料三“党的十八大报告指出……”“习近平总书记再次充分肯定民营经济……重要作用”并结合所学可知,改革开放以来,中国民营企业发展历史经验有坚持党的领导,发挥社会主义制度的优越性;据材料三“民营经济对外直接投资占比超过 60%”并结合所学可知,历史经验有扩大对外投资,建立并不断完善社会主义市场经济体制;据材料三“企业技术创新和新产品占比超过 70%”“引导民营企业和民营企业家正确理解党中央方针政策,增强信心、轻装上阵、大胆发展,实现民营经济健康发展、高质量发展”并结合所学可知,历史经验有注重技术创新和产业升级,发挥在经济中的重要作用,承担社会责任。

42.【答案】示例:

中国式现代化有利于人类命运共同体的构建(2分)

在推动资本主义文明全球扩张的同时,西方国家主导的现代化具有明显的局限性。中国式现代化不依靠战争和掠夺,为世界文明的发展提供了中国智慧和中国方案。16世纪开始的世界现代化进程,由欧美资本主义国家主导,资本原始积累使亚非拉国家遭到入侵劫掠。工业革命后,英美等资本主义国家凭借其强大的工业实力,对外进行商品倾销、资本输出,瓜分世界,刺激了本国的现代化进程,构建起欧美主导的不平衡的国际秩序。新中国成立后现代化建设艰难起步,中国始终坚持独立自主的和平外交方针,“一五”计划和社会主义建设构建起较为完整的国民经济体系,通过改革开放,建立社会主义市场经济体制。新时期通过实施共建“一带一路”倡议,发起创办亚投行等措施使自己的发展惠及世界。(8分)

中国式现代化超越了西方式现代化的做法,弘扬和平发展理念,走合作共赢的道路,推动人类命运共同体的构建。(2分)

【解析】其他参考思路:中国式现代化是现代化普遍性与特殊性的统一;中国式现代化对西方欧美国家现代化的超越;中国式现代化追求共同富裕是对西方式现代化的超越发展等等。本题是论述题之历史事物阐释题,时空是近现代(中国和世界)。首先,根据材料“新中国的建设实现了世界现代化普遍性和中国现代化特殊性的统一。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化、是人与自然和谐共生的现代化、是走和平发展道路的现代化,对人类现代化产生了世界历史性意义”,可拟定论题:中国式现代化有利于人类命运共同体的构建。其次,结合所学知识,对比欧美国家现代化历程,详细列举中国式现代化的发展历程和影响,如在推动资本主义文明全球扩张的同时,西方国家主导的现代化具有明显的局限性。中国式现代化不

依靠战争和掠夺,为世界文明的发展提供了中国智慧和中国方案。如中国始终坚持独立自主的和平外交方针,“一五”计划和社会主义建设构建起较为完整的国民经济体系,通过改革开放,建立社会主义市场经济体制。新时期通过实施共建“一带一路”倡议,发起创办亚投行等措施使自己的发展惠及世界等等。最后,概括总结可知,中国式现代化超越了西方式现代化的做法,弘扬和平发展理念,走合作共赢的道路,推动人类命运共同体的构建。

45.【答案】(1)措施:加强君权,推行法制;整顿吏治,建立严格的官员考核制度;整肃军队,进行严酷的军事训练;鼓励发展农业和手工业。(1点2分,3点6分,4点7分)

(2)影响:有利于稳定统治秩序;提高了行政效率;提高了军队战斗力;限制了贵族特权;加强了君主权力;发展了生产,增加了百姓的收入。(1点2分,任答4点8分)

【解析】(1)根据材料“国君治国的主要方法就是‘明察法令’”可知,加强君权,推行法制;根据材料“他整顿官吏队伍,‘见功而与赏,因能而授官’,建立了严格的官员考核制度”可知,整顿吏治,建立严格的官员考核制度;根据材料“他还整肃军兵,主动请命,自任韩国上将军,将贵族私家亲兵收编为国家军队,与原有国兵混编,进行严酷的军事训练”可知,整肃军队,进行严酷的军事训练;根据材料“他极力主张百姓多开荒地、多种粮食”“重视和鼓励发展手工业,特别是兵器制造”可知,鼓励发展农业和手工业。

(2)根据材料“有效提高了国家政权的行政效率”可知,提高了行政效率;根据材料“使韩国的战斗力大为提高”可知,提高了军队战斗力;根据材料“将贵族私家亲兵收编为国家军队,与原有国兵混编”可知,限制了贵族特权和加强了君主权力;根据材料“为了实现富国强兵,他极力主张百姓多开荒地、多种粮食”可知,发展了生产,增加了百姓的收入;结合所学可知,这些改革有利于稳定统治秩序。

46.【答案】内容:爱国要与兴民权相结合;建立现代民族国家;增强文化自信,发扬民族的文化;救国当启发国民。(1点2分,4点8分)

意义:对中国近代不同阶段的救亡图存具有现实指导意义;启迪了民众民族民主意识觉醒;推动民族复兴和国家进步;丰富与深化了爱国主义内涵,是中华民族珍贵的思想文化遗产。(1点3分,2点5分,3点7分)

【解析】本题是特点类和影响类材料分析题。时空是近代史(中国)。(1)内容:根据材料“故言爱国,必自兴民权始”,可归纳出爱国要与兴民权相结合;根据材料“即建立一个民族民主的现代国家”,可归纳出建立现代民族国家;根据材料“号召人人存一个尊重爱护本国文化的诚意”,可归纳出增强文化自信,发扬民族的文化;根据材料“从国民全体下工夫,才是真爱国,才是救国的不二法门”,可归纳出救国当启发国民。

(2)意义:结合上述分析和所学知识可知,从对中国近代不同阶段的救亡图存分析,得出对中国近代不同阶段的救亡图存具有现实指导意义;从对民众的影响分析,得出启迪民众民族民主意识觉醒;从对国家和民族的发展分析,得出推动民族复兴和国家进步;从对爱国主义的影响分析,得出丰富与深化了爱国主义内涵,是中华民族珍贵的思想文化遗产。